
     １本２ｇのくぎの本数と重さを調べました。

     １個 30 円のあめを買うときの個数と、代金を調べました。

比例と反比例

　　比例の式

① 下の表にあてはまる数を書きましょう。

① 下の表にあてはまる数を書きましょう。 

重さを本数でわると、 

どれも２になっているね。 

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-1

本数  x ( 本 ) １

２ ４ ６

２ ３ ４ ５ ６ ７

重さ  y (ｇ)

１

30

２ ３ ４ ５ ６ ７ ８個数  x ( 個 )

代金  y ( 円 )

② くぎの本数と重さを式で表しました。

　             にあてはまる数を書きましょう。

y ＝            × x 　

② あめの個数と代金を式で表しました。

　　　　   にあてはまる数を書きましょう。

y ＝           × x

８  　　10      12      14

２

60 90 120 150 180 210 240

30

１

2



針金の長さと重さの関係をくわしく調べていきます。

針金の重さ y が、長さ x に比例するとき、x の値が　　倍になると、

それにともなって、針金の重さ y の値は　　　　　　倍になります。

比例と反比例

　　比例の性質

① 針金１㎝の重さは４ｇです。針金の長さと重さの関係を表に表し

　 ましょう。

③ 　　にあてはまる数を入れ、比例の性質をまとめましょう。

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-2

長さ   x ( ㎝ ) ０

０ ８０

１０ ２０ ３０ ４０ ５０ ６０

重さ   y (ｇ)

② 針金の重さは、長さに比例します。x と y の関係を、式に表しま

    しょう。

y＝ 　

④ 上の表の　　にあてはまる重さを求めます。針金の長さが１０㎝

    のときの重さは、□ｇになります。

    これを比例の性質を使って求めましょう。

式

針金の長さと重さの関係

１６０

針金の重さ y が、長さ x に比例するとき、x の値が２倍になると、

それにともなって、針金の重さ y の値は　　　　　　倍になります。

答え

１

２

40 120 200 240

４×x

１

２

２

８０×　　＝４０
４０ｇ

はり がね

１

２

あたい



１分間に５  の水が出る水道があります。 Ｌ

比例と反比例

　比例のグラフ①

① 表のあいているところに、あてはまる数を書きましょう。 

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-3

時   間  x ( 分 ) １

５ 10

２ ３ ４ ５ ６

水の量  y ( L )

② 水を入れる時間 x の値と水の量 y の値の関係を下のグラフに

　 表しましょう。

水を入れる時間と水の量
(L)

３０

２５

２０

１５

１０

５

０ １ ２ ３ ４ ５ ６ (分)

y

x

長さ   x ( ㎝ )

重さ   y (ｇ)

15 20 25 30



鉄の棒の長さと重さの関係を表したものです。

比例と反比例

　比例のグラフ②

① 表のあいているところに、あてはまる数を書きましょう。

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-4

鉄の棒の長さ
　　x　(ｍ) １

0.5 1

２ ３ ４ ５
鉄の棒の重さ
　　y　(kg)

② 鉄の棒の長さ x の値と重さ y の値の関係を下のグラフに表しましょう。

鉄の棒の長さと重さ(kg)

４

５

０ １ ２

１

３ ４

２

５ ６

３

(m)

③ 鉄の棒の長さが６m のとき、重さは何 kg になりますか。 

答え

ぼう

x

y

1.5 2 2.5

3ｋｇ

グラフから読みとりましょう。



    板の面積と重さを調べると比例していました。表のあいている所に

    あてはまる数を書きましょう。

   ２つの量が比例するのは、どれですか。記号で答えましょう。

比例と反比例

  力をつけよう①

10 ㎞の道を歩く速さと時間。ア 

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-5

板の面積 x (cm) 10 
2

３ 

20 40 

15 

70 

18 板の重さ y (ｇ)

イ １m が 160 円のリボンを買うときの長さと代金。 

ウ 1 日の昼の長さと夜の長さ 

エ ある人の年れいと体重。 

オ 正方形の 1 辺の長さと周りの長さ。

答え 

30 50 60

6 9 12 21

イ、オ

１

2



それぞれの乗り物の走った時間と進んだ 
道のりは、比例します。 

比例と反比例

　力をつけよう②

① 下の表にあてはまる数を書きましょう。 

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-6

乗り物の走った時間と道のり 

０ 

０ 

０ 

０ 

15 

30 

60 

１ ２ ３ ４ 

自転車

バイク

電車

② 自転車、バイク、電車のそれぞれの走った時間と進んだ道のりを
　 下のグラフに書きましょう。

自転車、バイク、電車の走った時間と道のり (km) 

105 

120 

135 

225 

240 

150 

165 

180 

195 

210 

０ １ 

15 

２ 

30 

３ 

45 

４ 

60 

５ 

75 

90 

(時間)  

自転車 

バイク 

電車 

時速　15 km 

時速　30 km 

時速　60 km 

時間
道のり

(x)

(y)

(y)

(y)

x

y

30 45 60
60 90 120
120 180 240

電車

バイク

自転車



面積が２４㎝ の長方形の横と縦の長さの関係を考えます。

比例と反比例

　　反比例の式

① この長方形の横と縦の長さの関係を表にまとめましょう。

③ 横の長さ x が、縦の長さ y に反比例する関係を式に書きましょう。

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-7

横の長さ x( ㎝ ) １ ２ ３ ４ １２８６

縦の長さ y( ㎝ )

② この長方形では、横の長さ x の値が、２倍、３倍、…になると、

    縦の長さ y の値はどうなりますか。

y ＝ 　

④ x の値が５の時の y の値を求めましょう。

式

長方形の横と縦の長さ

２４

㎝

⑤ y の値が７.５の時の x の値を求めましょう。

式

㎝

２
たて

24 12 ８ ６ ４ ３ ２ １

, 　　,…になる

２４÷x

y ＝２４÷５  　＝４. ８ ４. ８

７.５＝２４÷x 　

x＝２４÷７.５＝３.２ 　
３.２ 　

３
１

２
１



大和市役所から箱根の芦ノ湖までは、およそ６０㎞です。

比例と反比例

　反比例の性質

① バスが時速３０㎞で走ると、大和市役所から芦ノ湖まで何時間かかり

    ますか。

③ 大和市役所から芦ノ湖までの道のりをいろいろな速さで走る時の時速

    を x ㎞とし、かかる時間を y 時間として、下の表にまとめましょう。

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-8

　時   速     x ( ㎞ ) １０ １５ ３０ ４０ ５０ ６０

かかる時間  y ( 時間 )

② 自転車が時速１５㎞で走ると、大和市役所から芦ノ湖まで何時間かか

    りますか。

④ 　　　にあてはまる数を入れ、反比例の性質をまとめましょう。

式

いろいろな速さで走る時の時速とかかる時間

かかる時間 y が、時速 x に反比例するとき、x の値が　　倍になると、

それにともなってかかる時間 y の値は　　　　　　倍になる。

答え

１

２

式
答え

式
答え

⑤ もっくが時速１０㎞で走るとき、市役所から芦ノ湖まで何時間かかり

　 ますか。反比例の性質を使って求めましょう。

６０÷３０＝２ ２時間

６０÷１５＝４
４時間

６ ４ ２ １．５ １．２ １

２

１×６＝６
６時間

はこ ね あし の  こ



面積が１５㎝ の平行四辺形の底辺 x ㎝と高さ y ㎝の関係を、表に
表してから、グラフにかきましょう。

ℓ

比例と反比例

　反比例のグラフ

① x と y の関係を式に表しましょう。

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-9

底辺の長さ x ( ㎝ ) １ ２ ３ ５ ６ １０

高さ　　　 y ( ㎝ )

② 底辺の長さと高さの関係を下の表に表しましょう。

y
１５

０

１

２

３

４

５

６

２(㎝)

７

８

９

１０

１１

１２

１３

１４

１５１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４ (㎝) x 

③ グラフに表しましょう。

面積が１５㎝ の平行四辺形の底辺の長さと高さ

１５

点と点を
なめらかな
曲線で
つなぎましょう。

y ＝１５÷x

１５ 7.5 ５ 3 2.5 １.５ １

２



比例や反比例の関係を区別してみましょう。　　　に比例か反比例かを
答えましょう。

比例と反比例

　まとめ

(1) 式で見分ける方法

年　　　組　　番 
 

名前 

6-11-10

時速  x ( ㎞ )0 1 2 3 4

時間  y ( 時間 )

(3) グラフの形から見分ける方法

①時速 60 ㎞で走る自動車の、走る時間と進む道のり

①０の点を通る直線になる。

①y＝決まった数 ×x
　y＝□×x
　式の形を変えると
　□＝y÷x
　x＝y÷□

②y＝決まった数 ÷x
　y＝□÷x
　式の形を変えると
　□＝y×x
　x＝□÷y

(2) 表で見分ける方法
②道のり 50 ㎞を走る自動車の、速さと時間

時間    x ( 時間 )

道のり y ( ㎞ )

5 10 20 40 50

②０の点を通らない曲線になる。

針金の長さと重さ 面積 18 ㎝ の長方形のたてと横の長さ(g)

15

10

5

18

9

189321 ( ㎝ ) ( ㎝ )0 0
x x

y y

比例

比例

比例

反比例

反比例

反比例

( ㎝ )2 2

0 60 120 180240 10 5 2.5 1.25 1


